

Герейханова, А. С правом голоса. Владимир Путин обсудил с главой ЦИК подготовку к осенним выборам / А. Герейханова. – Текст: непосредственный, электронный // Российская газета. – 2023. – №144 (4 июля). – С. 2 : фот. - (События и комментарии). – URL: <https://rg.ru/2023/07/03/s-pravom-golosa.html> . – Дата публикации: 03.07.2023.

Путин обсудил с главой ЦИК подготовку к осенним выборам

Айсель Герейханова

В понедельник, 3 июля, президент РФ Владимир Путин провел встречу с главой ЦИК Эллой Памфиловой. На повестке обсуждения - подготовка к предстоящим в сентябре выборам, особенности их проведения в новых регионах и задачи на президентскую кампанию.



Элла Памфилова рассказала президенту в том числе о подготовке голосования в новых регионах РФ. / РИА Новости

В начале встречи Памфилова напомнила, что практически все регионы, кроме четырех, будут проводить те или иные выборы. "Почти в половине регионов - в 41 - будут крупные выборы: высших должностных лиц - в 21 регионе, в 20 - в заксобрания, в пяти регионах из этих 41 будут параллельно проходить и выборы высшего должностного лица, и в заксобрание", - сказала она. Кроме того, пройдут довыборы в Госдуму по четырем округам.

Памфилова сообщила, что за четыре года произошло большое развитие дистанционного электронного голосования (ДЭГ). Так, по ее словам,

потенциально 21,5 миллиона человек смогут проголосовать дистанционно на российских выборах 2023 года. "Подали заявки - это была совершенно их инициатива, добровольная, с нашей стороны не было никакого нажима - 25 регионов, включая Москву. Те, у кого уже есть верифицированные записи (учетные данные на портале государственных услуг в этих регионах. - Прим. "РГ"), - 21,5 миллиона человек", - рассказала глава ЦИК. Президент поинтересовался, как будет организован контроль за ДЭГ. В ответ Памфилова сообщила, что ЦИК совместно с общественными палатами регионов занимается созданием эффективной системы гражданского контроля. "Бросили призыв ко всем партиям, кандидатам: пожалуйста, выбирайте специалистов, которым доверяете, делегируйте их к нам для наблюдения", - сказала она. Правда, здесь есть своя специфика - все-таки люди должны быть технически подкованными. По мнению Памфиловой, это позволит как обеспечить тайну голосования, так и гарантировать систему тотального контроля.

Президентские выборы - это выборы, от которых будет зависеть судьба не только России, но и мира на многие годы вперед

Историческое отличие предстоящих выборов от всех предыдущих - участие в них новых четырех регионов России. С учетом военного положения на этих территориях ЦИК сделает все возможное для проведения там выборов, пообещала Памфилова. "Мы в соответствии с законом провели все необходимые консультации с ФСБ, с Минобороны, обсуждали это тщательно, взвесили все плюсы, минусы, все "за" и "против" и взяли на себя такую серьезную ответственность - поддержать их инициативу и стремление провести выборы", - пояснила она. При этом Центризбирком в случае опасности для жизни и здоровья граждан, проживающих в отдельных районах новых регионов РФ, сможет воспользоваться своим правом отложить проведение выборов в этих районах. "Мы непременно этим правом воспользуемся, если на то будут серьезные основания", - сказала Памфилова.

С учетом всей сложности ситуации жители новых регионов смогут голосовать не только по паспорту: можно будет представить какой-то другой документ, удостоверяющий личность, выданный органами публичной власти. "Скажем, не у всех по разным причинам - сейчас в

Херсонской области подтопление произошло, у кого-то документы пропали, - не у всех есть паспорта, не все успели получить российские", - пояснила такую возможность глава ЦИК. Путин поинтересовался, будет ли проводиться электронное голосование в новых регионах. "Нет, там пока нет, там же очень сложно. Мы сейчас проводим ГАС "Выборы" тоже туда, но стопроцентно тоже нельзя, разная ситуация, все-таки военное время. Поэтому пока нет, и технически сложно сейчас это сделать", - ответила глава ЦИК. Кроме того, для жителей новых регионов будут предусмотрены экстерриториальные участки, чтобы люди смогли проголосовать там, где они находятся.

Проведение СВО, конечно, задает особый контекст выборам. Так, по словам Памфиловой, многие члены избирательных комиссий ушли на фронт, в том числе в качестве добровольцев и мобилизованных. "Служат очень достойно. Уже есть награжденные. К сожалению, трое погибли - наши руководители участковых территориальных комиссий. Геройски погибли", - рассказала она и пообещала, что ЦИК не оставит их семьи. По ее словам, это очень важно, потому что именно сейчас систему укрепляет патриотизм независимо от политических и других разногласий.

В связи с этим особое значение у предстоящих президентских выборов, считает глава ЦИК. "Это выборы, от которых вообще будет зависеть судьба не только России, но и мира на многие годы вперед", - подчеркнула Памфилова. Глава ЦИК назвала эти выборы электоральной линией фронта. Глава ЦИК уверена в том, что "наша почти миллионная армия" ее коллег из избирательных комиссий достойно пройдет эту кампанию.